

之前彼得曾提到，舊約中先知的預言是從神來的話，然而舊約時代也有許多假先知活躍在神的百姓中，這種現象正出現在彼得的時代，有許多假教師在教會中攪擾眾人，如同古時的假先知一樣，他們輕看神的審判。

在這個段落中，彼得勾勒出假教師粗略的輪廓；彼得的讀者中，或許有些人已隨從了假教師，或許另有些人在對抗假教師這件事上感到無力，為了鼓勵他們，彼得提出了四個舊約事件，彼得向他們保證，神在舊約的時代如何介入審判，祂現在也不會保持緘默，

彼得仔細描寫假教師真面目，藐視主的權威（膽大任性）以及縱慾（放縱污穢的情慾）是他們的兩大特點，他們簡直可以和以色列歷史中無知又貪婪的巴蘭相比；他們過著放蕩不羈的生活，陷在各式各樣肉體的罪惡中，最令人震驚的是，他們自稱是基督徒，其實他們的行為無異於否認主，所以他們必定會受到定罪的審判。

日光之下無新事，在整個教會歷史中，假教師持續以不同形貌出現在教會中，對照彼得的描繪，我們不難辨認出現代的假教師；彼得對教會提出警告，不要對罪掉以輕心，以為可以過一個濫用恩典的生活，卻不受懲罰，神是恩典的主，也是審判的主。

主題

彼得嚴厲譴責假教師的教導和生活方式

大綱

- (1)、假教師的罪行和滅亡的結局（彼後二：1-3）
- (2)、不義的人等候審判的日子（彼後二：4-10a）
- (3)、假教師惡劣的品格和行為（彼後二：10b-16）
- (4)、假教師引誘人犯罪（彼後二：17-22）

問題討論

一、彼後二：1彼得使用未來時態「將來在你們中間也必有假教師」，彼得是在警告將來會發生的事嗎？如果當時教會中已經有假教師的活動，彼得為何要使用未來時態？

二、彼後二：1-

3彼得如何描述假教師？他們犯了甚麼錯誤？他們如何影響其它人？他們犯罪的動機是甚麼？他們會有甚麼命運？

三、彼後二：4-

9彼得提出那四項著名的舊約事件？其中有那些是負面的例子？那些是正面的例子？這些事件的主題是甚麼？參V.4、9。它們表明了神會寬容作惡的人嗎？參羅一：18-32。

四、彼後二：9從上述四個舊約事件，彼得引申出甚麼結論？這個結論對正受到假教師引誘的基督徒會有甚麼影響？

五、彼後二：10-

11這些不義的假教師有那兩個特點？誰是那「眾尊榮者」？彼得如何對比藐視權威的假教師和良善的天使？這樣的對比如何突顯出假教師的狂妄和藐視權威？

六、彼後二：12-

14彼得如何進一步描述假教師藐視權威和縱慾的生活方式？基本上，假教師追求的是甚麼？

七、彼後二：15-

16「巴蘭」是誰？「巴蘭的道路」是甚麼意思？彼得引用這個舊約故事想表達的重點是甚麼？

八、彼後二：17彼得如何描寫假教師空洞虛妄的信息？他們會有甚麼結局？

九、彼後二：18-

19假教師如何引誘初信主的人？他們「應許人自由」，這是怎麼一回事？他們是將福音的恩典變成一個犯罪的藉口嗎？他們的自由反而使他們成了誰的奴隸？

十、彼後二：20-

22彼得如何譴責假教師？他們曾經接受過救恩嗎？然而他們如今卻過著怎樣的生活？彼得使用了兩個關於狗和豬的俗語去形容假教師目前的景況，這是甚麼意思？參太十二：43-45。

十一、一個曾經接受基督的人卻過著離經叛道的生活，這等人會受到怎樣的審判？你如何理解「一次得救，永遠得救」？根據彼後二：20-

22，甚麼罪是得不到赦免的罪？參太十二：31-32，約壹五：16，來六：4-6。

反思和應用

- (1)、二十一世紀的假教師在那裏？他們傳了甚麼錯誤的教導？請舉例說明。
- (2) 你認為大多數人會更喜愛聽美善的福音或是審判的信息？傳道人最重要的責任是甚麼？傳全備的真理或是講一篇討好的信息？你對假教師的定義是甚麼？
- (3)、在崇尚多元的後現代社會中，多元主義和包容主義是否正無聲無息地進入你的教會中？我們生活在一個絕對真理受到極度懷疑的時代，教會最大的危險是甚麼？為什麼基督徒需要對真理執著？在後現代的氛圍中，求神給我們智慧和力量認定基督是唯一的道路。
- (4)、彼得筆下的假教師明目張膽地追求縱慾享樂的生活，我們或許沒有如此不堪，然而捫心自問，我們最看重的是甚麼？你是否相信有一天，你要站在主的台前為你一生的行為負責？
- (5)、如果你是傳道人，你的生活方式如何？它會潛移默化你所牧養的教會嗎？
- (6)、彼得提醒我們，沒有比濫用神的恩典更可怕的事，我有落入這樣的危險嗎？我如何回應神的恩典？我如何珍惜在基督裏的自由？

註解

彼後二：1假教師的活動已經出現在教會中了嗎？或是彼得在預言未來的事？

當時假教師已在教會中活躍，然而彼得使用未來時態「將來在你們中間也必有假教師」，彼得並不是在預言將來要發生的事，而是在引述初代教會對於假教師的預言，例如耶穌就曾經警告祂的跟隨者將來會有假教導出現，對此他們不必感到驚訝，參太二十四：11、24，可十三：22；彼得提起這些過去的預言，用意是向他的讀者表明，他們無須對假教導流傳在他們中間感到意外，因為耶穌早已經預言過了。保羅也曾預言，參徒二十：29-30。

彼得後書中的假教導究竟是甚麼？

彼得著重在譴責假教師的假教導和生活方式，至於假教導的內容，除了有一處明確指出他們質疑耶穌的再來（彼後三：3-4），並沒有其他明確的經文提到假教導的內容，許多學者提出不同的看法，但都無法證實，能確定的是他們將福音無條件的赦免當作放縱情慾的機會，而質疑主的再來和將來的審判，更助長了他們放縱的生活。

彼後二：4上帝曾經審判犯罪的天使嗎？

舊約中沒有任何一處明確的經文提到神對天使的審判，彼得的例子可能引述自兩約之間的猶太傳統，這段時期有些流傳的故事，述說在洪水時代有些天使犯了罪，並受到神的懲罰，故事根據的是創六：1-4，在猶太傳統中，「神的兒子」就是天使。

彼後二：5參創六：5至八：19。

彼後二：6-8參創十八：16至十九：29。

彼後二：10-11「眾尊榮者」是指誰？

比較可能是指眾天使，許多解經家都同意是指邪惡的天使，雖然他們已經墮落了，但他們仍持有榮耀的印記，V.11出現的天使是良善的天使，當他們向邪惡的天使宣告主的審判時並沒有用辱罵的話，而假教師卻用不敬的態度去譏諷邪惡的天使，將假教師和善良的天使做一對比，更清楚地看到假教師的膽大妄為。

彼後二：15-16參民二十二章至二十四章